

“你还能听见 99% 的人的呼声吗”

——美国“草根”选民的焦虑与愤懑

新华社华盛顿 11月 5 日电 (记者 徐剑梅 刘帅) 每逢大选,美国各种社会问题、社会矛盾的盖子就会被揭开,流淌出“草根”阶层淤积已久的伤痛、焦虑和愤懑。

记得,4月华盛顿国会山前,一个高中女生专门向学校请假来参加抗议“金钱政治”示威集会。她手里举着这样一个自制标语牌:“你还能听见 99% 的人的呼声吗?”

记得,7月俄亥俄州克利夫兰,共和党全国代表大会会场外的抗议人群里,有一个小伙子开车 9 小时从威斯康星州来到这里。他是威斯康星州立大学历史系毕业生,因为要偿还沉重的学生贷款,毕业后当了一名集装箱卡车司机。

记得,9月宾夕法尼亚州农贸集市,卖快餐的年轻女孩皮肤浅黑,笑容明亮。23岁的她刚大学毕业,同时打两份工。她渴望将来能当心理医生,但“学费太贵了,付不起”,“金钱阻止了我的医生梦”。

美国最新官方统计数据显示,去年美

国实际家庭收入中位数增长了 5.2%,相当于 2800 美元;且因油价下跌,去年物价增幅只有 0.1%,但中低阶层的实际收入仍低于金融危机前水平。

孩子读大学费用,堪称美国中产和中低收入家庭最普遍的心理包袱。相关数据显示,如今美国学生要拿到本科学士学位,债务负担中位数是 19162 美元。采访中,美国“草根”普遍为大学学费深感烦恼。此外,随着人均寿命的延长,他们对如何保障可能长达几十年的退休生活缺乏安全感。这些焦虑,对美国民众手中选票取向产生很大影响。美国大选预选阶段,民主党候选人桑德斯之所以能够唤起年轻选民特别是在校学生的大热,主张公立大学免除学费是重要原因。

更深层焦虑,则来自机会不平等和收入不平等的不断加剧。美国贫富差距在过去几十年持续扩大。这不仅意味着生活舒适度的差异,还会加剧起点——教育和工

作机会的不平等,并直接关系到寿命长短。美国教育专家哈罗德·利维指出,在美国常春藤大学,来自全美收入最低的四分之一家庭的学生仅占全体学生的 3%,来自收入最高的四分之一家庭的学生比例竟达 72%。麻省理工学院的研究显示,美国最富的 1% 男性平均比最穷的 1% 男性多活 14.6 年;女性平均多活 10.1 年。

这就构成一个“赢者通吃的恶性螺旋”,加剧社会不平等,也加重“草根”阶层对上升通道变窄、自身地位不保的担忧。《富豪阶层:全球超级富豪新贵的崛起和其他所有人的衰落》一书作者克里斯蒂亚·弗里兰写道,当今时代,中产阶层出现空心化,富人生活在远离草根民众的另一个世界,上不同的学校,吃不同的食物,拥有不同的预期寿命,同时还在试图维护对他们有利的游戏规则。

许多分析人士认为,今年大选中,不论号召“民主社会主义革命”的桑德斯,还是

以反非法移民、反自贸协定主张迎合白人蓝领的特朗普,他们的异军突起,都体现了美国“草根”阶层因受到挤压而感到不安全、并对精英和建制派对其处境漠然无为感到忿恨的情绪。

这次大选,见证了美国“草根”民众呼吁“金钱出去、人民进来”的示威集会,见证了令世界感到意外的反建制、反精英大潮,以及近年来罕见的民粹主义、排外主义、反全球化情绪高涨。这不禁令人想起美国前总统林肯的警告:“忽视普遍情感是不安全的,不管其基础是好还是坏。”

大选尘埃落定后,美国两党政治仍需面对这个严肃的问题:“你还能听见 99% 的人的呼声吗?”

这呼声,在上世纪大萧条时代的美国就曾响起,也曾响彻 2008 年金融危机后的“占领华尔街”运动。但如今,答案仍在风中飘。

韩国民众举行集会要求朴槿惠下台



11月 5 日,在韩国首尔,韩国民众参加要求总统朴槿惠下台的集会。

当日,韩国民众在首尔市中心举行集会活动,要求总统朴槿惠下台。据韩媒报道,警方估计实际参加当晚集会的民众约有 4.5 万人。根据韩国民调机构“真实计量器”3 日公布的民调结果,受“亲信干政”事件影响,55.3% 的受访者认为总统朴槿惠应下台或被弹劾。

新华社记者 姚琪琳 摄

三星宣布将在美召回约 280 万台洗衣机

新华社华盛顿 11月 5 日电 (记者 高攀) 美国消费产品安全委员会和三星美国公司日前联合宣布,将在美国召回存在安全隐患的约 280 万台掀盖式洗衣机。

美国消费产品安全委员会 4 日发表声明说,召回的洗衣机为三星自 2011 年 3 月至 2016 年 11 月在美国商店出售的 34 种型号的掀盖式洗衣机,共约 280 万台。这些洗衣机的顶盖在使用时会意外脱离,有致人受伤的潜在风险。

美国消费产品安全委员会表示,三星已收到 733 起有关洗衣机过度振动或顶盖脱离洗衣机的报告,其中 9 起报告涉及致人受伤,部位包括下巴、肩膀等。

三星美国公司 4 日在声明中说,此次召回是因为消费者报告这些洗衣机内的滚筒有失去平衡的风险,特别是在洗涤床上用品

等大件物品高速甩动时会引发过度振动和导致顶盖脱离洗衣机,可能会给消费者带来伤害。

三星美国公司表示,购买被召回洗衣机的美国消费者有三种选择:一是免费上门维修,加固洗衣机的顶盖,并免费延长一年保修期;二是以折扣价购买三星或其他品牌的新洗衣机,并提供免费安装服务;三是过去 30 天内购买的召回型号的洗衣机可全额退款。

据美国媒体报道,已有美国消费者对三星提起诉讼,声称洗衣机在使用时突然发生爆炸,三星在美国面临集体诉讼的风险。

三星因电池有起火或爆炸风险大规模召回三星盖乐世 Note7 手机之后,又大规模召回掀盖式洗衣机,这凸显了三星产品质量问题,预计会给该公司盈利和品牌信誉造成严重影响。

梅德韦杰夫称 俄罗斯不打算“反制”西方新制裁

新华社莫斯科 11月 5 日电 (记者 安晓萌) 俄罗斯总理梅德韦杰夫 5 日说,针对欧盟和美国可能的新制裁,俄罗斯不打算追加反制裁措施,因为这种制裁竞赛并不会奏效。

梅德韦杰夫当天在接受以色列“第二频道”采访时说,俄罗斯不打算以任何反制措施进行回应,俄罗斯近来已经采取了所有必要的回应措施。制裁不是良策,俄罗斯从不主张对哪个国家实施制裁。

他说,美国和其他一些国家从苏联时期就多次制裁苏联,但是这毫无结果,因为苏联一直坚持自己的路线,继续互相制裁不是

正确道路。

梅德韦杰夫说,俄罗斯已准备好随时解冻俄美关系,但这取决于美国总统选举后新政府的立场。无论谁当选美国总统,俄罗斯都准备好与其基于国际法准则、多极化世界建设原则以及俄美作为联合国常任理事国和核大国的责任等建设正常、有建设性的关系。

2014 年 3 月以来,美国和欧盟因乌克兰问题开始对俄罗斯实施制裁,俄罗斯则采取反制措施。近来,俄罗斯与西方国家因叙利亚问题矛盾升级,外界普遍猜测西方国家可能对俄罗斯实施新制裁。

一名法国军人在马里北部触雷身亡

新华社巴黎 11月 5 日电 (记者 韩冰) 法国总统府 5 日发布公报称,一名法国陆军士官 4 日下午在西非内陆国家马里北部乘坐装甲车执行任务时触雷身亡。

总统府在公报中向牺牲者致敬并向其家属表示慰问。法国总统奥朗德在公报中对在马里执行任务的法国军队表示信任和鼓励。

据法国媒体报道,今年 4 月,3 名法军士兵在马里北部的泰萨利特市触雷身亡。自 2013 年法国政府出兵协助马里政府稳定当地安全形势以来,法国军队至今有 18 人在

马里执行任务时身亡。

马里 2012 年突发军事政变,在安全局势不稳的背景下,该国北部迅速被一些极端组织和恐怖势力占据。2013 年 1 月,法国应马里政府请求出兵马里,协助马里政府稳定当地安全形势。2013 年 4 月,联合国安理会通过决议,决定设立马里稳定团。

2015 年 5 月,马里政府与北部地区部分武装组织签署《和平与和解协议》,同年 6 月 20 日,各方完成协议最终签署。然而,马里北部地区近年来一直冲突不断。

伊拉克一平民车队遭袭

新华社巴格达 11月 5 日电 (记者 刘万利) 伊拉克安全官员 5 日说,一支平民车队 4 日在萨拉赫丁省遭炸弹袭击,造成 18 人死亡、4 人受伤。

据这名不愿透露姓名的安全官员说,这些平民刚刚逃离极端组织“伊斯兰国”占领区,由伊警方护送,目的地是萨拉赫丁省会提特里克市附近一处临时营地,但车队在途中遭炸弹袭击,18 名遇难平民中多为妇女和儿童,另有 4 名警察受伤。

在与萨拉赫丁省相邻的尼尼微省,部分

地区仍由“伊斯兰国”控制,武装分子在控制区内埋设大量爆炸物,试图延缓政府军攻势和阻止平民外逃。

伊拉克政府军和库尔德武装 10 月 17 日发动战役,旨在收复尼尼微省省会摩苏尔。目前,政府军已攻入摩苏尔市区,预计将于年内收复这座城市。

联合国难民署说,摩苏尔战役已使超过 2 万名平民无家可归,市内仍有约 150 万平民。